

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



**EL ROPEBO DE LAS DAMAS CATEQUISTAS.**—Bellas y elegantes señoritas que forman mencionado Ropero confeccionando ropas para repartírselas a los obreros con motivo de las próximas Pascuas.

(Foto Santos.)

## DUQUE DE RIVAS

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfono, 1-7-5-0

Hoy jueves 13 de diciembre de 1930. A las seis de la tarde y diez noche. **TERCER JUEVES BLANCO**, dedicado a las señoras y señoritas de la localidad.

Estreno de la formidable película **Gran Luxor Verdaguer**, en dos jornadas, **BAJO NOMBRE SUPUESTO**, por Hans Sture, Agnes Estherhay y Agnas Petersen.

Butaca, 0,70. Gradas, 0,15.

Mañana, **JUSTICIA**, por Margarita de la Motte. Pronto, **RENDICION**, por Ivan Moujouskine y Mary Philbin. El sábado estreno de la graciosísima película sonora en 1 parte **PERIQUITO NAVEGANTE**. Pronto Dos formidables acontecimientos cinematográficos: **EL HOMBRE QUE RIE**, según la novela de Victor Hugo y **EL GUERRILLERO O JUAN EL EMPECINADO**, película española.

## GRAN TEATRO

Teléfono 2.706

Compañía de Comedias PUCHOL-OZORES

Función para hoy jueves 13 de diciembre de 1930.

A las DIEZ de la noche. ¡Acontecimiento Teatral! **ESTRENO** de la hermosísima comedia en TRES actos, original de los ilustres autores Hermanos Alvarez Quintero, titulada **DOÑA HORMIGA**. Exito grandioso actualmente del Teatro Lara de Madrid.

Butaca numerada, 3,00 pesetas. Anfiteatro, 1,00. Paraíso, 0,40.

Mañana viernes. **SU DESCONSOLADA ESPOSA**. Comedia de gran risa.

El sábado **ESTRENO: EL AMANTE DE MADAME VIDAL**.

Hoy jueves **SEIS** tarde. Cinematógrafo. **KOKO ACROBATA**. **ESTRENO: DOLOR DE MUELAS**, cómica "Metro Goldwyn", por **STAN LAUREL** y **OLIVER HARDY**. **ESTRENO: LA MUJER ES UN ENIGMA**, por **FELLE BENNETT**.

Próximos estrenos: **EL DESFILE DEL AMOR**, **CASCARRABIAS** y otras producciones modernas, con el **MEJOR APARATO DE CINE SONORO**.

## CINE ALKAZAR

(Empresa Cinasa)

REYES CATOLICOS, 17

Hoy jueves 13 de diciembre de 1930.

Día de Moda. Programa extraordinario. La graciosa película cómica "Universal", **MARIDO Y MARTIR**. Estreno de la producción extra, de "Triunfo Film", **LA LOSA DEL PASADO**, por Helen Foster y Donal Keit.

Precio, Localidad única, Butaca, 0,60.

## PROPIETARIOS

Para vender o arrendar vuestras fincas, próximas zona de riego. Dirigirse a Juan Cervera. Pintor Palomino, n.º 13 (Huerta de la Reina.)

El resultado de todos los partidos de fútbol lo sabrá Vd. en La Vinícola de Moriles. Concepción, 16

## LABORATORIOS

Químicos Industriales de Análisis Clínico. Material completo. Instalación general

**PRODUCTOS QUÍMICOS PUROS**

Éidanse presupuestos Establecimientos  
**JODRA Príncipe, 7. MADRID**

¿Quiere Vd. beber buen vino y saborear excelentes tapas? En La Vinícola de Moriles. Concepción, 16

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán, de una a cinco líneas, 50 céntimos por día: cada línea que exceda de las cinco primeras, 15 céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también 15 céntimos, por el impuesto del Timbre.

### Compras y ventas

**PICON DE MONTE SUPERIOR**. A 2,75 el saco puesto a domicilio, pago contado. Para avisos dirigirse calle Zapatería Vieja, núm. 18.

**VENTA** de una casa con siete habitaciones, cocinas y pozo en la calle de San Acisclo núm. 15 (Barriada del Amparo). Razón en la misma. Se vende también un solar de mil metros, con pozo y agua abundante. Buenas vistas a la Sierra y a la capital, en la asomadilla entre el Brillante y el molinillo de Sansueña.

**VENTA** o arrendamiento de una casa de nueva construcción con seis habitaciones, instalación de luz eléctrica, agua, cochera, azotea, retrete y demás dependencias, en Villafranca de Córdoba. También se vende en buen uso coche Renault, siete asientos y Dodge 25 asientos. Tratar, Pozo Afuera. Fábrica de Harinas.

**POR TRASPASO** se venden un automóvil "Chevrolet" con luccion interior de dos puertas tanto de carrocería, como motor y cubiertas, etc., etc.; Un camión "Renault" semi-nuevo en perfecto estado y a toda prueba. Una máquina de escribir "Remington" modelo 12 completamente nueva. Un arxivador moderno de hierro y varios utensilios y aparatos.

igualmente se arriendan amplios locales para cualquier industria o almacén, así como un solar sin cercar en terrenos del Stadium y con 1.300 metros de superficie.

Para informes: Avenida de América, sin número, almacén de maderas, frente a la estación de M. Z. A. sección de facturación de p. v.

**LECHERIA** moderna: Se vende leche de cabra y vaca absolutamente pura, por cuenta del ganadero, por mañana y tarde. Cardenal Herrero, 6. (Frente de la Virgen de los Faroles).

**¡LA CASA DEL CICLISTA!** Marqués de Paradas, 31. (Frente a la estación de Córdoba.)— Sevilla. Vende más barato las bicicletas, accesorios, cubiertas y cámaras.— Teléfono, 21098.

**SE VENDE** una cama - cuna. Para verla, Heredia, 14 tpo.

**GALLOS, GALLINAS y PAVOS**. Se venden los días 21, 22 y 23 en la plaza de Orive, núm. 2. **NARANJAS** se venden el esquilmo de la Huerta del Montón de la Tierra. Para tratar en la misma finca o en la Plaza de Orive, núm. 2.

### Arrendamientos

**EN LA PLAZA** de Séneca número 13, se arriendan desde el día tres pisos altos con vistas a la plaza y calle de San Fernando, con cinco habitaciones cada uno, cocina, retrete y pila, agua propia de la casa e instalación de luz. Para tratar, Plaza de San Juan, 4.

**SE ARRIÉDAN** dos habitaciones con cocina, planta baja independiente. Horas de verlas: de tres a cinco. Alcántara, 17, duplicado.

**ARRENDAMIENTO:** Arriéndase la casa número 3 de la calle Fernán Pérez de Oliva. Para tratar en la calle Torres Cabrera, número 12, panadería.

**SE ALQUILA** bonito piso exterior en lo mejor de la Huerta de la Reina. Tres habitaciones, cocina y agua, en 65 pesetas. Razón, de 3 a 5, en el Sanatorio de Ansorena.

### Huéspedes

**H. COMERCIO**. A beneficio del público se implantan nuevos precios, almuerzo, 1,25, con tres platos, cena idem, pensión completa, 4, 3,5 y 3, Librería, 26.

### Pérdida

**PERDIDA**. Perra podenca, envelada, nueve meses, canela clara, ceniceña; atiende por "Ligera". Extraviada siete del actual. Entregarán talleres Renault. Gratificarán.

### Varios

**LECTURA** a domicilio. Biblioteca Popular Circulante, Catálogo gratis. Diego León, 8, Junto a la Librería Luque.

**COCINAS**. Dispongo de personal competente para el arreglo y reforma de cocinas en todos los modelos y se garantizan los trabajos. Casa Moyano. Conde de Torres Cabrera, número, 2. F. Teléfono 1.406.

**SEÑORITA** profesora en Magisterio, da clase a domicilio, para informes. Calle Mucho Trigo, 1.

**DEPENDIENTE**, dieciocho años para interno con mucha práctica ramo comestibles y buenas referencias se necesita. Costanillas, 42. Teléfono, 2.216

## Informaciones de anoche

### Doble fenómeno monetario

### EL PODER LIBERTATORIO Y EL PODER ADQUISITIVO DE LA MONEDA

Observamos que los que escriben o hablan acerca de la estabilización legal de la peseta o de la reforma de nuestra ley monetaria examinan la cuestión solamente, por lo general, desde el punto de vista de la capacidad adquisitiva o poder de compra del dinero, y en su relación con el movimiento de los precios, prescindiendo, o poco menos, del otro aspecto, que es el del poder liberatorio y su relación con los ahorros y con los capitales invertidos en valores de renta fija, préstamos hipotecarios, fondos públicos, obligaciones de todas clases a plazo más o menos largo.

Y algunos de los que se han referido a este último aspecto han incurrido en un error de bulto, que es la afirmación de que la fortuna nacional, el patrimonio colectivo sufriría una disminución de valor correspondiente a la que experimentase la peseta por la ley reformadora.

Por la fuerza liberatoria que el Estado asigna a la moneda de curso legal, todo acreedor está obligado a recibirla en pago por el mismo número de unidades expresado en la obligación de que se trate, cualquiera que sea la merma que por circunstancias particulares del mercado del cambio o por una reforma legal, sufriese en su valor la unidad monetaria consignada en el título de crédito.

Los casos, frescos aún, de Francia, Bélgica, Italia y, señaladamente, el de Alemania, el más trágico de todos por la ruina en que sumió a enteras y numerosas clases de la población, demuestran lo implacable que resulta en su aplicación la fuerza liberatoria de la moneda. Los prestamistas, los obligacionistas, los rentistas, los ahorristas tuvieron que aceptar el pago de los intereses y la devolución de los mismos capitales en una moneda cuyo valor había quedado reducido a un quinto, a un octavo, a un cuarto, a casi cero, del que tuvo en el momento de estipularse la obligación original. Y ello se ha hecho siempre así en todos los países al decretarse la amputación de su moneda. Solamente en Alemania, por tratarse de un aniquilamiento que ocasionaba tantas víctimas, se ha intentado atenuarlo en una débil medida con lo que se ha llamado "revalorización"—muy modesta por lo demás—de ciertos créditos.

Tremendas injusticias e inmorales se han cometido al amparo de la fuerza liberatoria asignada por la ley a una moneda por decisión del Estado fundada—es cierto—a veces, en imperiosa y absoluta necesidad, y en proporcionada medida, pero a veces también, en motivos más o menos discutibles, sobre todo, por la forma y el desmesurado alcance que se les da.

De las injusticias e inmorales así consumadas existe un archivo edificante y nutridísimo. Ciertas grandes ruinas y, como contrapartida, ciertos "colosales" enriquecimientos súbitos, tienen tal origen. Por ejemplo: una gran empresa alemana que emitió obligaciones por fuertes sumas en marcos, cuando éstos representaban oro, antes de la guerra, y los invirtió en construcciones de fábricas, en instalaciones de servicios y en elementos de saneados rendimientos, pudo recoger, y recogió, con una moneda considerablemente depreciada y hasta casi sin ningún valor, las mismas obligaciones que seguían representando capitales de un valor real, igual o superior al de la moneda en la época en que ellas se emitieron. Los obligacionistas a quienes se liquidó con la mala moneda, fueron expoliados en la misma cuantía en que se cifraba la rebaja del valor monetario. En términos más claros, cien millones de marcos, que cuando los entregaron a la Empresa los obligacionistas eran cien millones oro, se convirtieron en los diez o en los cinco millones de marcos oro, por que se amortizaron las obligaciones y se devolvió el capital nominal de ellas.

Resultando: una pérdida de 90 a 95 por 100 del capital de los tenedores de los títulos, y una ganancia igual para los aprovechados financieros que facilitaron a la Empresa el capital necesario para realizar semejante operación. Todo muy legal, todo muy correcto, pero de una injusticia y de una inmoralidad irritantes y clamorosas.

Pero, por el contrario, las fortunas individuales son las que con las alteraciones del valor monetario se alteran, se quebrantan, se merman o bien se acrecen, se incrementan, como resultado de los efectos contrapuestos que producen lo que antes hemos sumariamente expuesto, las aplicaciones y las maniobras a que dan lugar, de la fuerza liberatoria de la moneda. Fenómenos son estos, por cierto, bien distintos de los que resultan del otro aspecto que ofrece la moneda por su poder adquisitivo.

Ramón de Olasoaga.

### — POSTALILLA —

#### LA HEROICA FUGA

Cuando la fama y la gloria han aureolado la frente de un hombre, en audaces porfías; cuando la hazaña ha bordado su nombre sobre las salvajes aguas atlánticas, llevando a otros hemisferios el nombre de España, entre las impacientes explosiones de un motor de aviación; cuando medio planeta ha combado su espina ante el Icaro de hoy, la conducta de ese hombre no puede ser la conducta de cualquier hombre. La gloria, ni entiende de vulgaridades y cobardías, ni las perdona. Y cuando se secan los laureles, porque se secó el valor, sólo quedan andrajos de las púrpuras, y sucios guñapos de las apoteosis triunfales.

Franco, el aviador del "Plus Ultra", no tenía derecho, esta vez, a volar tan bajo. Sobre su persona se habían polarizado todas las gallardías. Pero lo grotesco ha empañado el lustre de la hazaña.

Y ello no es otra cosa que un ataque de megalomanía. El endiosamiento y la ambición le han borrado del cuadro de honor de los héroes. Porque convengamos en que eso de arrastrar a la rebelión a unos soldados, para luego, viéndose dudoso el éxito, subir a un avión y huir a Portugal, es un gesto escasamente heroico, y de una gallardía bastante problemática.

De un plumazo ha borrado Franco su historia. Ha sufrido un ataque de nuevo rico. Y en su magnífica medianía, se ha creído llamado a providenciales designios, embutido en su mono azul. Pero hemos de convenir en que para actuar de providencia, le falta mucho.

Saludemos la brillante y heroica fuga del aviador. Pero sin odios, sin rencores. Cuando el ídolo o el héroe no saben mantener sus prerrogativas de heroísmo, y se dan a la fuga como cualquier individuo sin importancia, lo único que cabe es encogerse de hombros. Y todo lo más, dar parte a la Comisaría, por si acaso.

DICK

TEMAS MÉDICOS

¡POR SI LAS MOSCAS...!

La noticia ha trascendido a los periódicos políticos y a las publicaciones diarias. Uno de nuestros más espirituales cronistas comenta el hecho desde París con los siguientes párrafos:

“Ya en los años de la guerra se observó un hecho singular, y era que los heridos recogidos un poco tardíamente a causa de deficiencias del servicio sanitario militar, que peresentaban llagas invadidas por los gusanos y las moscas, no sólo no se agravaban, sino que se curaban dentro del tiempo normal. La presencia de las larvas en las heridas no les había causado el menor daño. Recientemente un cirujano americano, el doctor Baer, del hospital John, no sólo confirmó aquella sorprendente experiencia, sino que la ha sistematizado como tratamiento

A trescientos niños enfermos de osteomielitis y a algunos adultos con llagas les fueron aplicadas en las heridas larvas de moscas, que apresuraron la cicatrización. Satisfecho del éxito, el doctor Baer, en la imposibilidad natural de hacerse obedecer de las moscas, que son menos dóciles todavía que los hombres, para que le entreguen las larvas se dedica ahora a su captura, y a estas horas tiene en su laboratorio un importante vivero de larvas.”

Tales consideraciones han sido sugeridas al ilustre periodista español por su colega francés Henri de Varigny quien desde “Le Journal des Debats” pregunta a los técnicos ¿cómo curan las moscas?

Lo interesante es que curen aunque se ignore el cuándo y el por qué. Antes de descubrirse el parásito que provoca el paludismo la quinina curaba las tercianas. Después de averiguado y conocido el agente la quinina sigue curando sus efectos como antes de ser conocido y averiguado.

Ya lo dijo Ramos Carrión en la Bruja “La curiosidad es la madre del sobresalto”. Lo más natural es pensar que las moscas se comen las bacterias sépticas como los pájaros se comen los insectos malhechores.

Desde luego las dos preguntas que se hace Varigny para explicar el mecanismo de la curación por las moscas se pueden contestar negativamente.

—¿Destruyen las moscas los tejidos muertos privando de alimento a los microbios?

—No.

¿Segregan algunas toxinas capaz de exterminarlas?

—Tampoco.

Por lo pronto hay que averiguar si son las moscas adultas o sus larvas las que producen aquel beneficio.

Una vez averiguado lo antedicho habrá que conocer si son todas las especies de moscas las curadoras o solo determinadas razas de ellas.

Luego definir si las moscas son de por sí un remedio o no hacen más que transportarle con sus patas, con sus trompas o con sus alas.

Después resolver si lo que hacen es destruir la causa del mal o aplicar el bálsamo curador. Enseguida averiguar en qué aguas salúferas, en qué flores propicias, en qué humores milagrosos toman aquellas esencias curatrices que transportadas luego, a las superficies cruentas, quitan el dolor, evitan la podre y activan la cicatrización. Algo semejante será a lo que llevaban los cantos de teja de Job el patriarca o las lenguas caninas que acariciaban las úlceras canosas de Lázaro.

De todos modos aguardemos un tiempo a que las cosas se demuestren para que el prejuicio desaparezca. Porque lo que nosotros sabemos hoy, es que unas moscas llevan en su sangre el contagio de la “enfermedad del sueño” terrible; que otras charlestonean con sus patas sobre las escupideras de los tísicos y vuelan a limpiarse de su pegajosidad a las alas de nuestra nariz o a los labios de nuestros labios; que muchas después de engolosinarse en la “cámara” única del tifoideo, del colérico o del disentérico, se sacuden el polvo de sus patas en el pan o en la leche, en la fruta o en el dulce que constituyen nuestro yantar.

No me extrañaría nada que después de esta época de limpieza exagerada viniesen tiempos de exaltación para la suciedad, como ya pregonaron los médicos de la Italia de Mussolini proclamando las ventajas de la roña en las enfermedades. Pero mientras ese tiempo llega, pensemos en la tifoidea, en la tuberculosis y en la fiebre del Camerun; y en vez de larvas de dípteros más o menos benéficos usemos agua clara, o vino puro o aceite estéril, si no queremos usar de los antisépticos de que tanto se abusa.

¡Por si las moscas!...

Doctor ROYO VILLANOVA.

Instrucción pública

Licencia

Ha sido concedido un mes de licencia por enfermo al catedrático del Liceo de Cabra, don Manuel Mozas Mesa.

Un escrito de la Confederación Nacional de Maestras

“Compañeros: Los días 19 y 20 del presente mes de diciembre celebrará la Confederación Nacional de Maestros su asamblea anual reglamentaria. Las disposiciones del ministerio de Instrucción pública, contrarias, salvo pequeños detalles, a vuestro justo sentir, han de proporcionarle una importancia inmensa, verdaderamente extraordinaria y excepcional. Nuestra alegría será grande si otros organismos societarios de la clase hacen lo mismo para poder llegar al “frente único” de todo el proletariado de la enseñanza primaria. Los momentos son graves, y no cabe duda de que en nuestro campo profesional se operará una enérgica reacción contra los derechos lesionados, contra la falta de cariño hacia el apostolado grandioso que cumplís por la prosperidad y engrandecimiento de España.

Como terminación de la mencionada asamblea, la Confederación Nacional de Maestros celebrará un mitin en uno de los teatros de Madrid el día 21, a las once de la mañana, en el que tomarán parte prestigiosos oradores del profesorado en sus diferentes grados, como protesta de que, por falta de un plan fijo, meditado, con el informe de las Asociaciones de la clase, con la intervención debida de éstas, los problemas de la enseñanza, desde la escuela a la Universidad, se empeoren, se agraven asombrosamente, con evidente perjuicio del país, y como propaganda de nuestra regeneradora “política pedagógica”.

Maestros españoles, hermanos, sea cual fuere vuestra ideología y vuestra posición societaria, prestad vuestro calor y entusiasmo a los actos proyectados por la Confederación Nacional de Maestros, que será una iniciación del plan que se propone desenvolver en lo sucesivo por la causa de la justicia, por todos, por el bien de España.

¡Vivan la Escuela, el Niño y el Maestro redimidos!—La Junta directiva.”

Honrando la memoria de una maestra

En los grupos escolares de la ciudad de Almagro, y con asistencia de todas las autoridades locales y significadas personas de la población, ha tenido lugar un sencillo y conmovedor acto en honor de la benemérita maestra de Primera enseñanza, ya fallecida, doña Valeriana Arredondo Gascón, quien por espacio de más de treinta años de ininterrumpida labor docente, supo imprimir entre sus numerosas alumnas los vastos conocimientos pedagógicos que poseía.

El sentido homenaje consistió en el descubrimiento de una lápida, que perpetuará su memoria, y en la ofrenda piadosa de colocar las compañeras y alumnas de la malograda maestra una corona de flores en la tumba donde descansan sus restos.

Estuches Papel y Sobres  
Inmenso surtido

LA PURITANA

Claudio Marcelo, 12

Teléfono, 2.841

CORDOBA Y COMP. A

(S. EN C.)

Fundadores del ESTUCHE AZUCARE RO

CORDOBA

# VIDA MUNICIPAL



## Visitas

Hoy ha recibido el alcalde en su despacho oficial de la Alcaldía la visita de los señores siguientes:

Don Rafael Castellano, don Rafael Ortiz Redondo, doña Francisca Romero, don José Romero Pérez, don Pedro Pablos Barbudo, don Juan Valenzuela, don Angel Sánchez, don Laureano González y don Joaquín Ordóñez Barea.

## Hacienda

### Pagos para mañana

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, se harán efectivos los siguientes libramientos: Don Ernesto López, sor María de la Concepción, don Manuel García de la Plaza y señor Depositario pagador.

### Pago de haberes

Por la Depositaria pagadora de esta Delegación de Hacienda, se han señalado los siguientes días para el pago de haberes: Clases pasivas, el 19; retirados y cruzados, el 20. Montepío militar, desde la A a la LL, el 22, ídem ídem, desde la M a la Z, el 23; Montepío civil, el 25. Todas las clases pasivas sin excepción, el 26.

## Movimiento demográfico

### Juzgado de la Derecha

**Nacimientos.**—Concepción Chaparro Pérez, Rafael Giménez de Dios, Luisa Fuentes Gómez, María Rafaela Primo Medina, Juana Rubio Zurera.

**Matrimonios.**—José Cárdenas Fernández con Rafaela Fernández Lozano, en San Andrés; Rafael Ruiz Mesa con María Dolores Lozano Millán, en San Pedro; Jullán Serrano Domínguez con María Rosario Redondo Domínguez, en San Pedro; Enrique Muñoz Sánchez con Juana Carmona Martínez, en San Lorenzo; Antonio Orellana Guerrero con María Antonia Arcos Martínez, en San Lorenzo; Angel Cañizares Carmona con María Pilar Horcas Ordóñez, en San Lorenzo.

**Defunciones.**—Juan José Torres Ripalda, de setenta y seis años; Rafaela García Muñoz, de ochenta y cinco; Soledad Chamizo Merino, de setenta y ocho; Magdalena León Morales, de un año.

### Juzgado de la Izquierda

**Nacimientos.**—Antonio García Arévalo, Gertrudis Benavente Romero y Mercedes Ortiz Zamora.

**Matrimonios.**—Ninguno.

**Defunciones.**—Sor María Felipa Cubero Roldán, de ochenta y dos años; Rafaela Zorro Antúnez, de treinta y tres años; Antonio Cuevas Grana, de cuarenta y siete años y Agustín Rodríguez Gallego, de treinta y ocho años.

## Clínica R. Castellano

PULMÓN Y CORAZÓN :: RAYOS  
CONSULTA, DE 11 A 4  
PLAZA DEL ANGEL, NÚMERO 1

## Complemento de un Bando

### Recomendaciones del Gobernador militar

Como complemento del bando de declaración del estado de guerra en la región, por el capitán general de la misma, el Gobernador militar de la plaza promulgó el siguiente bando:

“Don Daniel Cáceres y Ponce de León, general Gobernador militar de la Plaza y provincia.

Hago saber:

Que en cumplimiento del Bando del excelentísimo señor Capitán General de la Región fecha de hoy, me hago cargo del mando de esta plaza y provincia, en cuyo territorio haré cumplir cuanto se previene en aquél.

No se publicará ningún periódico ni circulará escrito o impreso alguno que no ha-

ya sido revisado, a cuyo fin se enviarán a la autoridad civil, las correspondientes galleradas o ejemplares por duplicado, de los que se devolverá uno censurado.

Confío en que los habitantes de esta provincia, que tantas pruebas de patriotismo y sensatez tienen dadas en cuantas ocasiones difíciles se han presentado, pongan una vez más de manifiesto tan altos valores morales, y convencido como lo estoy de vuestro amor a España, espero no habréis de producirme el inmenso disgusto de emplear la fuerza contra ciudadanos tan queridos para mí.

Córdoba, 15 de diciembre de 1930.—Daniel Cáceres y Ponce de León.”

## DEL CONFLICTO AGRARIO

### El gesto loable de unos propietarios

El pueblo de Doña Mencía de esta provincia, está dando estos días una interesante nota de civismo, relacionada con el conflicto aún latente del páro forzoso de los obreros del campo.

La Alcaldía de aquel pueblo, ha reunido a los propietarios más pudientes del término, constituyendo una Junta económica que, con su garantía personal, ha obtenido de una entidad bancaria un crédito de cien mil pesetas, acordando a su vez repartirlas entre los propietarios pequeños, que a su vez son obreros y no pueden ser alojados, y entre otros menos modestos que carecen de fondos para soportar obreros alojados percibiendo por ello el interés preciso a cubrir los gastos que origine el crédito.

La Junta, está con su garantía personal a las resultas de la operación, respondiendo de las pérdidas y distribuyendo en su caso las ganancias entre los pobres de la localidad.

Basta la simple enumeración de estos hechos para estimar su enorme importancia. Caso tal de generosidad y civismo debe conocerse para saludable ejemplo que de imitarse por otras localidades afectadas del páro forzoso resolverá cumplidamente el angustioso y actual problema del campo.

El Gobernador ha pedido relación nominal de los propietarios que han constituido la antedicha Junta para publicarla, concediéndoles el honor a que indudablemente tienen derecho.

## Gobierno civil

### Visitas

Han visitado esta mañana al gobernador civil de la provincia, señor Atienza en su despacho oficial:

El superior de los religiosos dominicos, el alcalde de Fuente Palmera, una comisión del Colegio Farmacéutico de Córdoba y el jefe de la estación de M. Z. A.

## ASUNTOS MILITARES

### Servicio de la plaza

Guardia del principal y cárcel y servicio de los polvorines de Santo Domingo, el regimiento de la Reina; Jefe de día el comandante de Artillería, don Francisco de Arteaga Fernández; Imaginaria, el coronel de Sagunto, don Alvaro Fernández Burriel; Hospital y provisiones, séptimo capitán de la Reina; Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

### Presentados

Han hecho su presentación oficial en este Gobierno militar, los señores siguientes: Capellán, don Luis Castanus que se despidió para Africa; comandante médico don Blas Hidalgo, que marcha a Ronda con permiso

### Distinción

El comandante don Francisco Sanguino Benítez, jefe de Estado Mayor de este Gobierno Militar, ha sido agraciado con la medalla de la Jura de Su Majestad el Rey.

## Academia de Ciencias Médicas de Córdoba

### Sesión

Esta Corporación celebrará sesión ordinaria el día 18 del corriente, a las siete y media de la tarde en el local del Colegio de Médicos (Plaza de Cánovas, 2)

Tema: “La Blenorragia. Estudio del gonococo, del enfermo y de la responsabilidad moral del médico”, por don Francisco Berjillos.

## APAREJADORES

Preparación completa a cargo de Ingenieros militares

Razón: Sánchez de Feria, 2, tpo.

# LA VOZ EN LA CARLOTA



**Robo en la Administración de Correos**  
En la pasada noche, del 16 al 17, se ha cometido un audaz robo en la Administración de Correos.

Al hacer entrega en la mañana, el administrador don Joaquín Gómez, y a la llegada del cartero, don Andrés Sánchez, al conductor de "Los Alsinas" notóse con la natural sorpresa, que varios barrotes de la reja que corresponden al despacho del Administrador, estaban forzados, así como grandes desconchones y el dintel con señales de violencia; mas como se veían muestras evidentes de que los ladrones no habían podido penetrar en la casa, trató de entrar a cumplir el servicio que le estaba encomendado, y al llegar al portón de entrada vio la puerta forzada y la fechadura saltada y rota.

Sin pérdida de momento puso el hecho en conocimiento de su jefe, el que lo denunció al juez y al comandante de la Guardia civil que se personaron en el lugar del caso.

Como no se me han facilitado datos oficiales, hube de trabajar por mi cuenta por servir el interés de los lectores. Después de hablar con las diferentes personas que figurarán en autos por haber intervenido de una forma u otra en el caso, y la inspección directa de los diversos lugares, podemos reconstruir los hechos.

Por lo observado por la vecina doña María Castro Enriquez, deduciendo por los golpes y ruidos que percibió, puede suponerse

que el robo se llevó a cabo próximamente a las tres de la madrugada; ruidos a los que no dió importancia porque los ladrones usaron palanquetas, y el roce era muy atenuado. Trataron de forzar los barrotes de la ventana; pero o bien porque les fuera imposible o porque los vigilantes que pusieran dieran aviso, dejaron aquel lugar y comenzaron a forzar la puerta. Esta es recia y en la hoja del pestillo tiene una fuerte tranca, así se verá que el esfuerzo debió ser grande. Se auxiliaron, además, de palos recios, arrancados de una cerca próxima al pueblo (según el que se encontró en el lugar del robo y otros dos hallados en la plaza de la Iglesia). Apalancando con hierros a propósito y los palos, lograron ir haciendo que cediera la fechadura hasta que ésta saltó.

Una vez dentro del local y viendo la imposibilidad de forzar la caja por el ruido que produjera, cargaron con ella y la llevaron al campo, a unos doscientos metros de las últimas casas, donde la desvalijaron y dejaron abandonada.

Al hacer su servicio el guarda particular Francisco Martín Sepúlveda, conocido por "Pipote", vió la caja en medio de una finca y fué a poner el caso en conocimiento de las autoridades. Una vez traída a la Administración y hecho arqueo, se vino en conocimiento de que habían sustraído pesetas 222,06 y efectos timbrados.

Corresponsal

Marchó a Andújar, para asistir a una caería el concejal de este ayuntamiento don Rafael González Madrid.

Su distinguida esposa y bellas hijas han marchado a la Corte.

Procedente de Valladolid y Madrid y para pasar las vacaciones de Navidad en ésta llegaron los alumnos del Colegio de Santiago, don Carlos y don Francisco Zurita y González de Torres.

Saludamos en ésta al ex alcalde de Rute don Manuel Eciija Villén.

## Nota oficiosa

En la oficina de censura del Gobierno civil han facilitado esta tarde la siguiente nota oficiosa:

"En la capital ha quedado hoy totalmente restablecida la normalidad, con la reintegración al trabajo de los obreros de todos los ramos.

En los pueblos de la provincia la tranquilidad es completa.

También ha transcurrido tranquilamente el día en Bélmez y Peñarroya y Pueblo Nuevo, donde ayer se desarrollaron los siguientes sucesos:

En Bélmez, cerca del mediodía, unos mil huelguistas intentaron asaltar la Casa Cuartel, arrojando piedras, que hirieron a un cabo y dos guardias del Benemérito instituto los cuales repelieron la agresión.

Resultaron dos paisanos muertos y uno herido.

En Peñarroya Pueblonuevo, sobre las once de la mañana otro grupo de huelguistas intentó asaltar la sucursal del Banco Español de Crédito, arrojando las fuerzas que lo custodiaban. El jefe de línea con varios números a sus órdenes se presentó en el lugar del suceso, intimando a los revoltosos (aproximadamente un millar) a retirarse, y lejos de obedecer agredieron a la guardia civil con piedras, que alcanzaron a algunos números y al hacer fuego para repeler la agresión, resultaron un paisano muerto y tres heridos.

Hoy, como queda dicho, la tranquilidad en ambos pueblos de la cuenca minera es absoluta."

### LA SITUACION EN CORDOBA

## Reina completa normalidad

La huelga parcial que se ha registrado en días precedentes ha quedado completamente terminada, habiendo entrado hoy todos los obreros al trabajo.

Los periódicos que dejaron de publicarse han vuelto esta mañana a tirar sus ediciones.

Persiste la tranquilidad, que como se sabe no ha sido alterada un solo momento, pues la huelga ha sido parcial y completamente pacífica.

El servicio de vigilancia sigue a cargo como de ordinario de la guardia de Seguridad, con tercerola.

## Écos de la localidad

### LA MEMORIA DEL BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Hemos recibido impresa la Memoria correspondiente al ejercicio de 1929-30 de esta importante entidad bancaria; en ella está reflejado el auge adquirido durante la última anualidad con la implantación de numerosas sucursales todas las cuales viven prósperamente desarrollando una labor financiera superior cada año.

### Motor de gasolina

Se vende uno de 4. H. P. en inmejorables condiciones de precio y en perfecto estado de conservación y funcionamiento.—Razón en esta Administración.

## FERNANDEZ Y MUÑOZ

ANTIGUA SUCURSAL DE J. CANIVELL

Exposición, Almacén y Escritorio: Avenida de Canalejas, número 2.

Teléfono 1528.

**Cementos — Tuberías — Yesos**  
**Cocinas — Losetas**  
**Tejas planas — Ladrillos — Uralita**  
**Fregaderos — Azulejos**  
**CUARTOS DE BAÑOS**

Servicio aplaudido y con garantía a precios económicos, a los pueblos de la provincia

## Sucesos y denuncias

Una pedrada

Esta tarde ha sido curado en la Casa de Socorro el niño de trece años Pedro Santiago Sanz, el cual sufría una herida contusa en la región parietal izquierda de carácter leve, que le fué inferida cuando se dedicaba a juegos propios de su edad en la calle Regina.



Veterinarios titulares en la visita que hicieron al Matadero de Pueblo Nuevo del Terrible para estudiar y conocer el Matadero Municipal, acompañado de las autoridades de esta localidad (Foto Santos.)

**INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE**

**Cursillo de Veterinarios**

Hoy hace una semana que comenzó el cursillo que la Excm. Diputación provincial ha organizado para que los Veterinarios que lo soliciten puedan perfeccionar sus conocimientos sobre Inspección de substancias alimenticias. A cargo de los cultos Veterinarios señor Tapias y Barneto, Inspector provincial pecuario y jefe de sección del referido Instituto respectivamente, están las explicaciones del programa.

Unas elocuentes y sencillas explicaciones han sido las disertaciones del señor Tapias. Nos habló del origen del mundo orgánico, forma y clasificación de las bacterias, funciones vitales de las mismas y consecuencias prácticas que los Veterinarios deben recoger de esas mismas funciones-oponizantes, aglutinantes, etc., modo de cultivar los gérmenes, formas de los cultivos, elección de las bacterias para los distintos medios, numeración y distinción de los glóbulos blancos, (problema muy nuevo y de gran utilidad práctica), reacciones químicas que se observan en los productos cárnicos, etc., etc.

Estas conversaciones biológicas del señor Tapias, han sido demostradas en la práctica de forma magistral y convincente por el señor Barneto. Tinciones simples y métodos especiales de coloración. Cultivos en distintos medios, aglutinaciones, montaje en gota pendiente, frotis, cortes en microtomo, etc., y como final de lecciones prácticas en esta semana, se giró visita al Matadero de Peñarroya Pueblonuevo.

De una gran enseñanza ha sido esta última lección. El Matadero de dicha localidad, es una instalación moderna que responde a cuantas exigencias la higiene impone. Allí vimos carnizar cerdos, reses vacunas y óvidos. Reconocimientos macro y microscópicos de sus productos; faena de mondonguería, etc., etc. Los cultos Inspectores municipales de Sanidad Veterinaria, señores Pozo y Martín, nos prepararon un recibimiento que vivirá eternamente con nosotros. El Alcalde señor Pino, juntamente con los concejales señores Ramírez Camacho y Aguanell, nos colmaron de atenciones, no separándose de los excursionistas mientras duró su estancia en tan simpático, como industrial pueblo. Visitamos además del Matadero, el magnífico Ayuntamiento, con todas sus dependencias, entre los que merecen especial mención, el salón de sesiones y el Laboratorio municipal. Casino del Terrible en el que fuimos obsequiados en su típico salón sevillano, con un refrigerio bien servido, donde impresionó algunas placas el inteligente fotógrafo señor Navarro y, tras un almuerzo familiar en el Hotel Francés, finalizó nuestra visita, que fué completada con una copa de Champáng que el Sr. Aguanell tuvo la amabilidad de ofrecernos en su fundición Santa Isabel; en la que al final el señor Tapias, dió las gracias en nombre de todos con frases bien sentidas a las autoridades, para las que hemos solo de agregar, que procuren conservar a sus dos Inspectores municipales de Sanidad Veterinaria, señores Martín y Pozo modelos de funcionarios.

**Tribunales**

**Audiencia**

**Juicios para mañana**

Ante la Sección primera se ha dictado sentencia en la causa, procedente del juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Cristóbal López que será defendido por el señor Espina y representado por el procurador señor Barasona.

También ante la misma Sala se verá la causa, procedente del juzgado de Castro del Río por el delito de lesiones contra Francisco Martínez, cuya defensa corre a cargo del letrado señor Velasco y su representación a la del procurador señor Barbudo.

**APAREJADORES**

Preparación completa a cargo de Ingenieros militares

Razón: Sánchez de Fería, 2, tpo.

**Cafés Tostados Regina**

(Marca registrada.)

Por su exquisito aroma y excelente paladar se distinguen de los demás. Esta casa tuesta a diario las clases más selectas.

G. de los Rios, 34. Esquina a Regina. Teléfono, 21-10. Córdoba.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

**El ministro de la Gobernación ha declarado que tanto en Barcelona, Zaragoza y otros puntos donde existían conflictos, se va normalizando la situación**

**En la línea de Gijón a León chocaron esta madrugada el expreso de Asturias y un mercancías, resultando en la catástrofe numerosos muertos y heridos**

## Catástrofe ferroviaria

**Hasta el mediodía iban recogidos seis muertos y 18 heridos, seis de ellos gravísimos**

### NOTICIAS OFICIALES

Madrid, 17 (3,15 t.).—En el ministerio de Fomento han facilitado esta mañana la siguiente noticia:

“Entre las estaciones de Santibáñez y Cuadros en la línea de Gijón a León chocó el expreso de Asturias número 502 y el tren de mensajería 541.

A primera vista hay 18 heridos graves y se supone que haya algún muerto. Se ha pedido un tren de socorro a León. Los trabajos de salvamento se hacen con dificultad.

Quedaron fuera de la vía un furgón, un coche-cama, otro de primera y otro de segunda.

### SEIS MUERTOS Y 18 HERIDOS

Madrid, 17, (3,15, t.).—Noticias posteriores recibidas en el ministerio de Fomento dicen que según se ha comprobado en la catástrofe ferroviaria de León, hasta ahora van recogidos seis muertos y 18 heridos, seis de ellos en estado gravísimo.

Los trabajos de salvamento siguen haciéndose con gran dificultad a causa de la cantidad de nieve que cae.

Se supone que haya más víctimas. Los vehículos han quedado destrozados.

### COMO OCURRIO LA CATASTROFE

Madrid, 17, (3,30 t.).—Se conocen más detalles de la catástrofe ferroviaria ocurrida esta madrugada entre la estación de Santibáñez y el apeadero de Cuadras.

El tren expreso de Asturias número 502 que salió de Gijón, tenía el cruce regular con el mensajero en la estación de Santibáñez.

Por salir el expreso con 40 minutos de retraso se concertó hacer el cruce en el apartadero de Cuadra.

El tren 502 rebasó la estación de Cuadra y a ello se debió el choque, cuyos resultados han sido trágicos.

En el accidente resultaron muertos el maquinista y el fogonero del tren 502, el fogonero del 541 y dos viajeros, que se suponen sean del tren 502.

El número de heridos han sido 18 que se han trasladado a León, siendo hospitalizados en diversas clínicas.

### EN EL LUGAR DEL SUCESO

Madrid, 18 (3,30 t.).—Esta mañana han llegado al lugar de la catástrofe ferroviaria, varios ingenieros, el inspector de movimiento, el director de Ferrocarriles y el interventor del movimiento.

Se asegura que hasta dentro de 80 horas no puede quedar expedita la vía.

Todos los coches han quedado destrozados. Los trabajos de salvamento se hacen con grandes dificultades a causa de estar nevando copiosamente.

### NUEVOS DETALLES

León, 17 (4,15 t.).—Esta tarde ha llegado el enviado especial de la “Unión Mercantil” para hacer información de la catástrofe.

Ha hablado con el cabo de la guardia civil de Oviedo, Fructuoso Angel Menéndez que venía en el expreso y con el guardia civil Antonio Vicente que fueron los primeros en prestar auxilios a las víctimas.

Dicen que resultaron muertos el maquinista y el fogonero del expreso y gravemente herido el fogonero del mercancías.

Todos quedaron aprisionados horriblemente entre las astillas de los coches.

Como algunos vagones conservaban las luces, esas con los farolillos de los empleados sirvieron para los primeros trabajos de salvamento.

Uno de los primeros en ponerse en salvo fué el guardia civil de la Comandancia de León, Agapito Llorente, que ha venido a la capital a caballo.

Los viajeros salieron a campo traviesa presas de terrible pánico, temiendo que estallarían las calderas de ambas máquinas que habían quedado empotradas.

Más tarde los ánimos se serenaron y a pesar de la nevada que caía se procedió a socorrer a las víctimas.

El maquinista del tren de socorro que salió de León era hermano del del expreso y al reconocer en el cadáver a su hermano, se produjo la consiguiente escena.

El choque ocurrió a 16 kilómetros de esta capital.

Los heridos más graves son los siguientes: Domingo Clemente, de Vitoria, de 33

años; Luis García Rivera, de 37 años; empleado de la Compañía del Norte en Oviedo; Juan Valdeperal, viajante de Barcelona; José Rubio Rubio, marinero, de Rloja; Cayo Aguado, de Oviedo; Francisco Blanco, fogonero; José López Rodríguez, casado, labrador; José Berruño Emperador, comerciante de Vigo; Gonzalo González, chófers; Margarita Ruiz, de 18 años, artista de Madrid; Manuel Vila Montesinos, de Castellón de la Plana; Bautista Lorenzo; Antonio Gisbert de la Cruz, oficial de Correos; José Románs, marinero de La Coruña y Agustín Alvarez.

De los cadáveres aún no se han podido identificar más que los de dos.

### El Presidente sigue enfermo

Madrid, 17 (2,15 t.).—El jefe del Gobierno no salió esta mañana por continuar enfermo de anginas.

Por esta circunstancia no se celebrará hoy Consejo de ministros.

### Manifestaciones de Estrada

Madrid, 17 (4,15 t.).—Esta tarde el ministro de Fomento ha vuelto a hablar con los representantes de la prensa.

Empezó diciendo que había recibido a una comisión de financieros que le hablaron de la construcción del ferrocarril de La Roda a Tarazona.

Añadió que sobre este asunto ya había expuesto su opinión y que de él hablará en el próximo Consejo.

Refiriéndose a la catástrofe del expreso de Asturias, dijo, que según noticias se habían trasladado al lugar del suceso el jefe de la primera división ferroviaria, el director de Ferrocarriles y varios ingenieros para informarse personalmente de lo ocurrido.

Manifestó que entre los heridos figuraban dos empleados de Correos.

Terminó declarando que ahora no era posible obtener una relación oficial del número de muertos y heridos, pues se carecen de los datos necesarios.

### 8 MUERTOS Y NUMEROSOS HERIDOS

Madrid, 17 (5,15 t.).—A última hora se ha dicho en la dirección de Seguridad que en la catástrofe de León han resultado ocho muertos y numerosos heridos.

El número total de víctimas aún no ha podido ser señalado.

## Se va normalizando la situación de España, dice Matos

Madrid, 17 (2,15 t.).—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana en su despacho a don Ricardo La Cierva y al marqués de Valle del Rey.

A la hora de costumbre fué visitado por los periodistas con los cuales conversó facilitándoles las noticias que tenía.

Comunicó que había tranquilidad en toda España, habiéndose entrado al trabajo en cuantas poblaciones lo dejaron de hacer.

También dijo que hoy a las doce se habían restablecido las comunicaciones y las conferencias telefónicas con toda España.

Esta mañana—agregó—he hablado con el gobernador civil de Barcelona e lque me comunicó que el aspecto de la población era tranquilo y que en el puerto se trabajaba. Ha aumentado el número de comercios abiertos. En fin, que la huelga tiende a mejorar en todas partes. En Badalona donde se había planteado un serio conflicto, se ha reanudado el trabajo. En Zaragoza el gobernador comunica que hoy la vida es normal y que incluso se ha reanudado el trabajo en algunos pueblos de la provincia.

—¿Y del choque de trenes ocurrido esta madrugada en León?—interrogó uno de los informadores.

—El ministro de Fomento es el que les podrá facilitar noticias. Yo solo sé que el director de ferrocarriles ha marchado al lugar de la catástrofe.

—¿Y de la situación en Alicante?

—Allí también el conflicto ha terminado. Total que la situación en aquellos puntos donde los conflictos habían adquirido mayores proporciones, se va normalizando a subir.

## Detalles de la agitación en España

Ciudad Real, 17 (4,30 t.).—El gobernador civil, como en días anteriores, ha hecho fijar en las esquinas de las calles hojas dando cuenta de haberse terminado el conflicto planteado y las agitaciones de Jaca y Cuatro Vientos.

Se han fijado los bandos declarando el estado de guerra, ante los cuales se ha estacionado la gente a pesar de la lluvia torrencial.

Valencia, 17 (4,30 t.).—Se han reintegrado al trabajo todos los obreros del ramo de Construcción y los tipógrafos.

La normalidad se va restableciendo, aunque continúan las huelgas en algunos oficios como el de la madera.

Los socialistas al saber que en Madrid no había anormalidad, se reintegraron al trabajo.

Alicia, 17 (4,30 t.).—En este pueblo ha quedado normalizada la situación, trabajándose en todos los talleres.

Canfranc, 17 (4,30 t.).—Se sabe que cierto número de insurrectos del movimiento de Jaca, han intentado refugiarse en el desfiladero de Donfort.

Esto parece que no lo han logrado, pues toda la sierra está cubierta de nieve y hace impracticable el desfiladero, por lo que no se cree que hayan pasado la frontera de Francia.

Barcelona, 17 (4,30, t.).—El aspecto de la ciudad es bastante tranquilo.

Esta mañana acudieron numerosos taxis y funcionan normalmene los tranvías y demás servicios públicos.

Las tropas han hecho hoy algunos paseos militares por las afueras de la población.

Hoy han llegado una compañía del regimiento de San Quintín, de guarnición en Figueras, y dos de los regimientos de Asia y Almansa destinado en Tarragona.

Anoche celebraron un cambio de impresiones el Gobernador militar, el jefe Superior de Policía y el jefe de Estado Mayor.

Han sido clausurados el local de la Acción Catalana, así como otros locales afiliados.

Ayer se detuvieron 24 individuos y esta mañana nueve, entre ellos el caracterizado sindicalista San Millán.

Igualmente se ha procedido a la clausura de varios centros.

El Gobernador civil ha dicho que en Badalona la tranquilidad es absoluta.

Hoy acudieron al despacho del Gobernador militar los directores de los periódicos "La Nación", "La Publicidad" y "El Diluvio".

Se les ha comunicado que en caso de que no reanuden la publicación mañana serán suspendidos.

Vitoria, 17, (5,15, t.).—Han regresado a esta plaza las fuerzas que marcharon para sofocar el movimiento de Jaca.

El temporal de lluvias es enorme, habiéndose desbordado algunos ríos, originando destrozos.

La tranquilidad en la población es completa.

Madrid, 17, (5,30 t.).—Las noticias de última hora son en general favorables, pues las huelgas van resolviéndose y en todas partes los obreros entran al trabajo.

Solamente en Alicante parece que aun subsiste la huelga, pero con carácter pacífico.

## Los cambios

Madrid, 17 (5,15 t.).—La Bolsa se ha visto hoy muy concurrida y entre los funcionarios se comentaba favorablemente el alza de nuestra moneda que hoy ha ganado algunos enteros.

El cierre ha sido el siguiente:

Franco, 36,40.

Libras, 45,00.

Dólares, 9,262.

Liras, 48,50.

Franco suizos, 169,85.

Franco belgas, 129,45.

Marcos, 2,21.

Los valores del Estado tienen tendencia

Este periódico está visado por la censura

## Un periodista inglés chasqueado

Madrid, 17 (5,15 t.).—Esta mañana llegó a Madrid un redactor del periódico inglés "Daily Mail" acompañado de un fotógrafo.

Inmediatamente se dirigieron ambos a otros periodistas de Madrid rogando los llevasen a los sitios donde había "revolución".

Ambos periodistas ingleses fueron llevados a la puerta de la iglesia de San Francisco el Grande, de donde en aquel momento salía el Rey, después de haber asistido a los funerales por Simón Bolívar.

El redactor británico quedó sorprendido al ver a don Alfonso acompañado de su escolta.

Chasqueado por ello esta misma noche se propone regresar a Londres.

## La suscripción a favor de la Guardia Civil

Madrid, 17 (5,15 t.).—Siguen recibiendo cantidades para la suscripción abierta en favor de la guardia civil y de las víctimas que cayeron en el cumplimiento del deber en el movimiento de Jaca.

## Disposiciones oficiales

Madrid, 17 (6,15 t.).—Se han firmado las siguientes disposiciones:

Trasladando a don Antonio José Rueda a la plaza de magistrado de la Audiencia de Córdoba.

Reformando el artículo 10 del Estatuto del ministerio fiscal.

Nombrando canónigo de la catedral de Albarracín a don Francisco Javier García.

Conmutando por la de destierro la pena impuesta por la Audiencia de Granada a Serafín Villaverde.

Numerosos nombramientos de jueces.

## EXTRANJERO

### Movimiento revolucionario

Guatemala, 17 (6,15 t.).—Ha estallado un movimiento revolucionario.

Se sabe que se han sublevado varias guarniciones a las que parece se ha unido el pueblo.

### Vuelo Transatlántico

Roma, 17 (5,30 t.).—Esta mañana a las ocho ha emprendido el vuelo Italia-Brasil el comandante Baldón.

La primera escala que hará será en Cartagena.

### La salud de Poincaré

Paris, 17 (6,15 t.).—El estado del señor Poincaré sigue siendo inquietante.

Por el domicilio del ilustre paciente siguen desfilando infinidad de personalidades.

## APAREJADORES

Preparación completa a cargo de Ingenieros militares

Razón: Sánchez de Feria, 2, 1ºdo.

## Notas deportivas

### El Deportivo de La Coruña

Ha quedado completamente concertado el encuentro de fútbol entre el Deportivo de La Coruña y el Racing de Córdoba.

Dicho partido tendrá lugar el próximo día 6 de enero.

Los gallegos alinearán en este partido su primer equipo.

### Para el domingo próximo

Como se sabe se enfrentarán la Gimnástica de Triana y el Racing local en encuentro de campeonato.

Este encuentro es de capital importancia para el equipo local, ya que su victoria sobre el grupo sevillano supone la clasificación en el primer puesto del campeonato de segunda preferente, grupo primero.

Sabemos que la preparación del equipo local se lleva a cabo con toda meticulosidad para esta prueba.

Aunque aún no está determinada la formación del equipo, creemos que debe ser el mismo que jugó en Huelva contra el Recreativo.

En este encuentro debutó como centro delantero Aniceto, y su actuación fué admirable, debiéndose a él el único goal marcado.

A nuestro entender la alineación debe ser así: Bueno; Herminio, Rodríguez; Rafaelillo, Alfredo, Solé; Mariano, Bordanova, Aniceto, Ocañita y Juan Antonio.

Teniendo en cuenta que Ocañita, siempre que sale fuera juega bien, no estarían demás unas recomendaciones a tan discutido jugador.

No creemos, desde luego, que sea necesaria en esta ocasión una excitación a los equipos, que conocen la importancia para el Club de salir airoso en la prueba.

### La segunda división de la Liga

El próximo domingo jugará en Madrid el Sevilla. Se aprestan los sevillanos a este partido, preparando su mejor equipo.

Parece que la línea delantera estará integrada por Vantolrá, Adelantado, Campanal, Padrón y Roldán.

Esperan los sevillanos con su equipo hacer una buena actuación en la corte contra el Athletic para obtener una victoria más.

Por su parte el Betis jugará en su campo contra el Sporting de Gijón, alineando el mismo equipo que en Castellón.

La jornada es bastante dura desde luego para los equipos andaluces que se enfrentarán con enemigos de cuidado.

### Chiquilín

Este jugador, que fué excelente medio del Racing y que en la actualidad juega con el Recreativo de Huelva ha mostrado su deseo de volver al Club cordobés.

Parece y lo creemos discreto, que la directiva de este último equipo no se prestará a este retorno, ya que el jugador citado abandonó el club en el preciso momento de comenzar el campeonato.

### El campeonato en Málaga

Continúa a la cabeza del grupo segundo, para el campeonato de segunda preferente el Málaga S. C. que seguramente resultará campeón.

Le sigue la Valona, que terminará la prueba en el segundo lugar.

De desarrollarse las cosas sin sorpresas, seguramente jugarán las eliminatorias el Racing, El Málaga, El Titán y La Valona.

Estas eliminatorias, como se ve, han de ser lo más interesante del campeonato de segunda en Andalucía.

M K.

## LA VOZ en Baena

### Viajeros

Se encuentra en ésta en uso de la licencia que le ha sido concedida, el prestigioso teniente coronel de Estado Mayor con destino en la Capitanía General de esta región don Manuel Mesa Prats, respetado amigo nuestro.

—Saludamos al prestigioso abogado de Priego don José Tomás Valverde Castilla, ex Gobernador civil.

### Felicitación

Muy entusiasta se la enviamos a nuestro paisano don Adolfo de los Ríos Urbano, por su justo y merecido ascenso a Capitán que le ha sido concedido.

### Letras de luto

En el día de ayer, falleció nuestro buen amigo don Francisco Morales Valverde, jefe de la Guardia municipal de esta localidad. La conducción del cadáver que ha tenido lugar hoy, ha constituido una verdadera manifestación de duelo, patente prueba de las muchas amistades y simpatías de que gozaba.

A la familia doliente enviamos el testimonio de nuestro sentir.

### Enfermo

Ha mejorado notablemente de la enfermedad que le aqueja, nuestro buen amigo don Rafael Terroba Ros, hijo del Suboficial de la Guardia civil de esta ciudad don Antonio.

Corresponsal

¿Le sería a Vd. agradable poder tomar un purgante de aceite de Ricino, si éste tuviera el gusto de un buen jarabe de naranja?

Pues éste es el aceite de Ricino GOLOSO, que envasado en un lindo vasito de cristal se vende en todas las farmacias.

## LA VOZ en Montalbán

### Novena a la Purísima

Con inimitado esplendor, se ha celebrado en nuestro hermoso templo, la novena solemne que los hijos de María dedican en honor de su excelsa Patrona.

La iglesia que se hallaba adornada con gran gusto, y se encontraba profusamente iluminada, todas las noches se veía abarrotada de fieles, que llenaban por completo las naves de nuestra hermosa iglesia; y además un selecto coro, que dirigían cánticos preciosos a la Virgen lo componían las señoritas Carmela Jiménez, Alejandra Domínguez, María Antonia Hernández, Petra Jiménez y Anita Vaquero.

Mi más enhorabuena a la congregación de hijos de María y de modo especial a la activa presidenta Pepita P. de la Lastra Rodríguez.

Corresponsal

Montalbán, 17-XII-1930.

Este periódico está visado por la censura



—Se impacientan los niños y creí que olvidabas...  
—¿Como he de olvidarlo, si es el bienestar de todos nosotros?  
Con el Jarabe

## HIPOFOSFITOS SALUD

estamos fuertes, sanos, alegres, sin temor a  
**DEBILIDAD, TUBERCULOSIS, RAQUITISMO**

Granreconstituyente de efectos rápidos y seguros

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Se toma en todo tiempo

No se vende a granel.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

# Informaciones de hoy 18

## EFEMÉRIDES

### Decía LA VOZ años atrás

Hace diez años.--18 Diciembre, 1920

Se preparaban las elecciones a todo tren; por cierto que continuaban las quejas de los candidatos que no habían sido encasillados por el Gobierno, porque eran tratados como asaltantes de caminos.

—En Alcaracejos y Pozoblanco se celebran actos políticos de propaganda electoral, en los que intervienen los señores Enríquez, Sotomayor y Ruiz de Castañeda.

—Celebradas en la noche de este día las elecciones generales para diputados a Cortes, triunfó, como era natural, la candidatura monárquica, saliendo por la circunscripción los siguientes diputados: señores Barroso, Sotomayor y Enríquez.

Hace cinco años.--18 Diciembre, 1925

Se celebró en el Gran Teatro el banquete popular en honor del alcalde don José Cruz Conde, asistiendo a él más de cuatrocientas cincuenta personas. Tomaron parte los oradores siguientes: don Antonio Ramírez, don Pedro Barbudo, don Francisco Santolalla, el alcalde de Madrid conde de Vallellano y el homenajado.

—En Marruecos seguían sometiéndose las cabilas rebeldes en número considerable, entregando los armamentos y pidiendo el amán.

—El comandante Franco continuaba sus conferencias con los comandantes de los barcos que habían de escoltar al "Plus Ultra" en su vuelo oceánico.

### RINA SANGRIENTA

#### Dos mujeres lesionadas

Anoche a primera hora se desarrolló una ríña entre mujeres, provocada por un motivo de celos.

Cuatro personas intervinieron en la contienda, y fueron detenidas ingresando en la Comisaría de Vigilancia a disposición del juzgado correspondiente.

Dos de las mujeres resultaron heridas ingresando en la Clínica de la calle de Góngora, donde se apreciaron a Francisca Lupión Serrano heridas contusas en ambos parietales; a Concepción Crespo Romero, de dieciséis años también le curaron los médicos erosiones en el dedo meñique derecho.

Después de asistidas ambas pasaron a la Comisaría de Vigilancia, donde se formuló del suceso el oportuno parte, que pasó a la autoridad correspondiente.

### Periódico suspendido

Por orden de la autoridad militar ha sido suspendida la publicación del diario "Política" por contener su texto algunos trabajos que no se ajustaban a las disposiciones insertas en el bando de declaración del estado de guerra.

El juzgado militar practicó ayer tarde un registro en la redacción y talleres del citado periódico y se incautó de la maquinaria.

El director ha sido detenido e ingresado en la cárcel.

### "MADAME X"

Fajas de caucholina para adelgazar



Málaga, 2 entresuelo.

CORDOBA

Teléfono 21-24

## GRAN TEATRO

Función para hoy Jueves 18 de

\*\*\* Diciembre de 1930 \*\*\*

A las DIEZ de la noche  
¡Acontecimiento teatral!

ESTRENO

ESTRENO

ESTRENO

último éxito de los ilustres autores  
HERMANOS ALVAREZ QUINTERO

Obra estrenada en el Teatro Lara de Madrid, donde continúa representándose diariamente



En la suntuosa morada de la señora viuda de Molina, sita en la calle de Ramírez de Arellano se verificó ayer tarde, a las cinco, el enlace de su encantadora hija Elisa Molina Abela, con el distinguido joven don José Urbano Raigón.

La casa se hallaba profusamente adornada con guirnaldas de flores blancas y lucía una espléndida iluminación eléctrica.

Uno de los magníficos salones había sido convertido en preciosa capilla, cuyas paredes estaban tapizadas de rico damasco rojo y completaba el adorno, un espléndido alumbrado de velas de cera y bombillas eléctricas y profusión de flores blancas.

En el lindo altar se destacaba una magnífica imagen del Patriarca San José y más abajo, otra pequeña de la Milagrosa.

A la ceremonia concurrieron numerosos invitados, cuyos nombres no damos por no incurrir en omisiones enojosas e involuntarias.

A los acordes de una marcha nupcial, interpretada por un escogido sexteto, salieron los novios y padrinos de las habitaciones reservadas.

Ella, realizaba su graciosa belleza morena, con las galas de las desposadas, luciendo rico traje de gasa "georgette", tocaba su cabeza con velo de encage de "chantilly", y lucía además la simbólica diadema de azahares y ricos presentes de alhajas regalos del novio y personas de su familia. La novia daba su brazo al padrino don Máximo Urbano Raigón, hermano del novio.

Este, que vestía de chaquet, llevaba del brazo a la madrina, y desde hoy su madre política la señora viuda de Molina, doña Antonia Abela.

Bendijo la unión de los contrayentes, por delegación del párroco de San Miguel, don Sebastián Crespo, el virtuoso sacerdote, paciente de los desposados, don Marcial Rodríguez Urbano, que pronunció antes de terminar el sacramento una elocuente y sentida plática.

El acta matrimonial fué firmada, en calidad de testigos por los hermanos de la novia don Manuel, don José, don Rafael, don Francisco, don Mariano y don Antonio, don José María Rey Carrasco, don Manuel Rico, don Manuel Enríquez Barrios, don Joaquín Villalonga Muñoz, don Antonio Manzanares Bonilla, don Luis Ibarra, don Julio Rodríguez Urbano y don Rafael Urbano Raigón.

Terminada la ceremonia, el sexteto interpretó una nueva marcha mientras los nuevos desposados recibían innumerables parabienes de sus amistades.

Todos los invitados a la boda fueron obsequiados con un espléndido lunch.

El elemento joven se entregó a los placeres del baile hasta las primeras horas de la noche.

Reciban los nuevos señores de Urbano nuestra más cordial enhorabuena y la expresión sincera de una interminable luna de miel.

Atebe

# INFORMACION TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

**Ayer se reunieron con el Sr. Sánchez Guerra varios políticos, coincidiendo todos en la necesidad de convocar a Cortes Constituyentes**

**El número total de víctimas ocurridas en la catástrofe ferroviaria de León es de 11 muertos y 18 heridos**

## Las dimisiones del Director de Registros y del Fiscal del Supremo

Madrid, 17 (12, n.).—El ministro de Gracia y Justicia, hablando esta tarde con los reporteros se refirió a la dimisión del director general de Registros señor Saban.

Dijo que en contra de su voluntad había aceptado la dimisión por la insistencia en su resolución.

Dedicó elogios a don Camilo Avila, que ha venido a sustituirle en el cargo de director de Registros.

Añadió que se congratulaba que el nombramiento hubiera recaído en un notario, pues así demuestra su consideración hacia dicho cuerpo.

También dijo que mediante una real orden ha pasado a la Comisión de Código el apéndice catalán, pero como no existía representante alguno en la aludida comisión se había designado al señor Abadan para formar parte de ella.

Después aludió a la dimisión del fiscal del Supremo señor Valle, diciendo que a las 48 horas de su posesión del ministerio aquél le expresó su deseo de abandonar el cargo, acto que creyó de pura fórmula, por lo que no se la admitió.

Después reiteró sus deseos y ya se ha visto precisado a aceptársela.

## Toma de posesión

Madrid, 17 (1,15 m.).—Este mediodía con las formalidades de rúbrica ha tomado posesión de su cargo el nuevo director general de Registros, don Camilo Avila y Fernández de Henestrosa.

## Ofrecimientos patrióticos

Madrid, 18 (1,15 m.).—Esta tarde acudió al ministerio del Ejército el señor García Molina, el que ofreció al Gobierno el concurso de 700 muchachos exploradores, para caso en que se quisiera utilizarlo.

También estuvo el general Merry, gobernador militar de Jerez, ofreciendo en nombre de una casa de dicha población vino para los soldados que cooperaron para sofocar los movimientos sediciosos.

## Llegada de una patrulla de aviones italianos

Los Alcázares, 18 (1,30 m.).—En las primeras horas de la tarde han llegado dos aparatos italianos pilotados por el general de Estado Mayor señor Valle y el coronel Magdalena.

Son de tipo "Saboya" y llevan motores de 650 caballos.

Esperaban a los aviadores el jefe de la base aérea coronel Ugarte y los compañeros de servicio de este aerodromo.

A las cinco de la tarde llegó a saludar a los expedicionarios el capitán general de Cartagena acompañado de sus ayudantes.

Se espera otra escuadrilla de aviones en uno de los cuales viene el ministro del Aire italiano general Balbón.

El itinerario que siguen los aviones es el siguiente: Ardebello, Los Alcázares, Kenitra, Villa Cisneros, Bolama y Dakar, desde donde harán la travesía del Atlántico.

Otros cuantos aparatos se han quedado en Pollensa.

## La situación de España

### EN SEVILLA

Sevilla, 18 (1,30 m.).—La huelga se puede considerar ya terminada. Por las calles patrullan fuerzas de la Guardia civil.

Han abierto los cafés y la ciudad presenta un aspecto completamente tranquilo.

### EN ALGECIRAS

Algeciras, 18 (1,30 m.).—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se adoptó el acuerdo de contribuir a la suscripción a favor de los familiares de los guardias civiles y carabineros muertos y heridos en los sucesos de Jaca.

### EN MALAGA

Málaga, 18 (1,30 m.).—El aspecto de la población era hoy completamente normal. Esta tarde abrieron todos los comercios y los obreros entraron al trabajo.

### LLEGADA DE LOS LEGIONARIOS

Valencia, 18 (2,15 m.).—A las ocho de la mañana fondeó en este puerto el vapor "España", a bordo del cual venía una bandera del Tercio.

Los legionarios son mandados por el comandante Altolaguirre, capitán Navalafuente y los tenientes Borbón y Llerena.

Fueron recibidos en el muelle por el general gobernador y la banda del regimiento de Guadalajara.

En total consta la bandera de 485 hombres, con 105 mulos y ametralladoras.

Las fuerzas salieron para Paterna en cuyo parque de Artillería se alojan.

### PERIODICO MULTADO

Barcelona, 18 (2,15 m.).—Esta mañana han salido todos los periódicos con excepción de "El Progreso" y "Solidaridad Obrera".

Por la autoridad ha sido multado el periódico "La Publicidad" con 250 pesetas por no haber sometido a la censura determinados titulares.

### EN PAMPLONA

Pamplona, 18 (2,15 m.).—En toda la provincia reina absoluta tranquilidad.

El intento de huelga general ha fracasado, por no haber secundado el movimiento el Sindicato libre.

### EN LOGROÑO

Logroño, 18 (2,15 m.).—Esta mañana los obreros se reintegraron al trabajo y han abierto los comercios.

El aspecto de la ciudad es el de ordinario.

AQUELLOS QUE TIENEN BUEN GUSTO  
PREFERIRAN SIEMPRE  
LAS CERVEZAS PILSEN Y MUNICH

DE

**"La Mezquita", S.A.**

DE CÓRDOBA

EL QUE LAS BEBE YA NO QUIERE OTRAS

**EN CARTAGENA**

Cartagena, 18 (2,15 m.).—Desde el lunes en que se declaró el estado de guerra, no han ocurrido incidentes.

Los periódicos han aparecido hoy por haber vuelto al trabajo los tipógrafos.

La mayoría de los establecimientos y cafés permanecen abiertos.

Han sido detenidos los individuos que integran el Comité republicano, así como varios afiliados a los Sindicatos.

**EN ZARAGOZA**

Zaragoza, 18 (2,30 m.).—La situación ha quedado normalizada en todos los órdenes, pues ya circulan los taxis y tranvías.

Se trabaja en todas las fábricas y talleres.

**EN AVILA**

Avila, 18 (2,30 m.).—La situación es completamente normal. El gobernador sigue recibiendo adhesiones al Gobierno y a la Monarquía.

La opinión en general elogia la táctica del gobernador durante el movimiento.

**EN OVIEDO**

Oviedo, 18 (2,30 m.).—Hoy salieron a la calle casi todos los tranvías custodiados por la Guardia civil.

Parte de los comercios abrieron sus puertas.

**TRANQUILIDAD EN VARIOS PUEBLOS**

Valencia, 18 (2,30 m.).—El Gobernador ha facilitado noticias respecto a la situación en diversos pueblos de la provincia.

En Chiva, Játiva y Algétebi se ha reanudado el trabajo, quedando en completa normalidad estas poblaciones.

**EN HUELVA**

Huelva, 18 (2,30 m.).—Esta mañana volvieron al trabajo los impresores y obreros de otros gremios que se encontraban en huelga.

La tranquilidad es completa y la guardia civil que vigilaba los Bancos se ha retirado.

**EN SAN SEBASTIAN**

San Sebastián, 18 (2,30 m.).—Han aparecido todos los periódicos con excepción de "La Voz Guipuzcoana".

Los tranvías y los taxis han vuelto a circular y la población ha recobrado su normalidad.

**EN HENDAYA**

Hendaya, 18 (2,30 m.).—Son en extremo rigurosas las medidas adoptadas para pasar la frontera.

Hoy sólo han podido circular muy pocos automóviles.

**EN MADRID**

Madrid, 18 (2,30 m.).—Ha continuado hoy el desfile de personalidades por Palacio para expresar su adhesión a la Monarquía.

Entre los que acudieron al regio alcázar figuraban el duque de Maura y su hermano don Honorio.

Fuerzas de la Guardia civil continúan prestando servicio en la plaza de Oriente.

**EN GRANADA**

Granada, 18 (2,30 m.).—El Gobernador hablando esta tarde con los periodistas les comunicó que los agentes de la brigada social y la guardia civil detuvieron hoy a varios individuos, cuando se acercaban a las obras que se realizan para la nueva cárcel, con objeto de realizar coacciones.

Agregó que como se les ha sorprendido en el momento de ejercer coacción no se les someterá a juicio sumarísimo.

**SIGUEN LAS ADHESIONES AL REY**

Madrid, 18 (2,30 m.).—Al terminar los funerales celebrados hoy por Simón Bolívar en la iglesia de San Francisco el Grande, muchos de los asistentes fueron a Palacio para firmar en los albums como testimonio de adhesión a la Monarquía.

**Donativo del Marqués de Portago**

Madrid, 18, (1,15 m.).—El comandante de la Guardia civil señor Torres ha visitado al subdirector de Carabineros general Soler, entregándole 500 pesetas de las mil donadas por el marqués de Portago para los familiares de los individuos de la Benemérita y Carabineros muertos en los sucesos de Jaca.

**Los ministros se reúnen con el Presidente**

Madrid, 18 (3,15 m.).—A las ocho de la noche llegaron al Palacio de Buenavista todos los ministros excepto los señores Wais y Matos.

Los consejeros entraron separadamente en las habitaciones del jefe del Gobierno para interesarse por su salud.

A las nueve y cuarto abandonó el ministerio del Ejército el general Goded el que dijo que habían tenido un cambio de impresiones con el presidente.

Añadió que las noticias que se recibían

eran satisfactorias, pero que él no podía facilitarlas porque eso incumbía a los ministros.

También dijo que el general Berenguer se encontraba bastante mejorado de su dolencia.

A las nueve y media salieron todos los ministros y el de Economía se detuvo unos instantes con los informadores.

Les confirmó que habían sostenido un cambio de impresiones con el presidente, habiéndose leído una nota del señor Matos que más tarde se facilitaría a la prensa.

Agregó el señor Rodríguez de Viguri que las noticias que había facilitado el Capitán General de Madrid y los de las demás regiones estaban de acuerdo con las transmitidas por los gobernadores civiles.

El señor Estrada también conversó con los periodistas a los que dijo que hasta ahora van extraídos once muertos y diecisiete heridos en la catástrofe ferroviaria ocurrida en León.

Uno de los informadores le preguntó si tenía noticias de la reunión que habían celebrado algunos políticos y a la que había asistido el señor Sánchez Guerra.

—¿También don José? Se limitó a preguntar el ministro.

Y como otro de los reporteros le hablara sobre las manifestaciones hechas por el señor Burgos Mazo sobre lo tratado en la reunión exclamó:

—Pues yo solo soy ministro.

**La catástrofe ferroviaria**

León, 18 (3,15 m.).—Durante todo el día han continuado activamente los trabajos de salvamento de las víctimas ocurridas en la catástrofe ferroviaria de Santibáñez.

Hasta esta tarde habían sido extraídos once muertos y dieciocho heridos, algunos de ellos de suma gravedad.

R. I. P. A.



EL SEÑOR

**D. Antonio Vargas del Moral**

Ha fallecido a los 25 años de edad, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual; su afligida esposa D.<sup>a</sup> Angustias Sánchez Molina; sus hijas Dolores, Encarnación y Rafaela; sus padres D. Federico Vargas y D.<sup>a</sup> Francisca del Moral; hermanos D.<sup>a</sup> Dolores y D. José; hermano político D. Antonio de la Haba; tíos, primos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que tendrá lugar hoy día 18, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel.

**MANTEQUILLA P.F. ESBENSEN**

LEGITIMA DANESA LA PRED LECTA DE LOS INTELIGENTES

## Alcalá Zamora ante el Juzgado

Madrid, 18 (3,15 m.).—Ante el juez militar que entiende en el sumario con motivo de los sucesos de Cuatro Vientos ha prestado declaración hoy el ex ministro señor Alcalá Zamora.

## Los temporales

Madrid, 18 (3,15 m.).—Se reciben noticias del Norte, dando cuenta del fuerte temporal de lluvias desencadenado en toda aquella región.

En algunos puntos se han desbordado los ríos originando inundaciones.

De Zaragoza comunican que ha crecido el río Ebro y se teme un desbordamiento.

P. Teruel y Gerona, comunican que han caído copiosas nevadas.

## Una interesante reunión de políticos

Madrid, 18 (3,15 m.).—Invitados por el ex ministro señor Burgos Mazo almorzaron hoy en el Hotel Ritz don José Sánchez Guerra, don Melquiades Alvarez y don Francisco Bergamín.

Esta tarde fué interrogado el señor Burgos Mazo por los periodistas y el citado ex ministro manifestó que se habían reunido a almorzar algunos amigos, cuya amistad se había estrechado aún más durante la Dictadura.

Agregó que todos los reunidos, al cambiar impresiones sobre los sucesos de actualidad, coincidieron en apreciar la grave situación porque atraviesa España y que era absolutamente indispensable ir cuanto antes a la normalidad con la convocatoria de Cortes, como único organismo que puede dar solución satisfactoria a todos los problemas planteados.

También dijo que estimaban necesario la convocatoria de Cortes constituyentes.

El señor Bergamín dijo que el señor Sánchez Guerra, aunque en principio opuso algunos reparos, convino también en que había de convocarse Cortes constituyentes y que se acordó pedirlo así, en la nota facilitada y por la cual querían tuviera conocimiento de ello el pueblo.

## El Rey visita los Cuarteles

Madrid, 18 (3,30 m.).—El Rey acompañado del jefe de su Casa Militar general López Pozas, salió esta tarde de Palacio dirigiéndose a Carabanchel.

El Monarca visitó el Cuartel de Artillería donde fué recibido por el capitán general y los jefes.

Después estuvo visitando también el cuartel de Ingenieros.

## En busca de los aviadores

Cartagena, 18 (3,30 m.).—Hoy ha salido el destructor "Lepanto" para ir en busca de los aviadores perdidos.

Se ha suspendido la salida de los submarinos cuya salida estaba preparada.

## Adhesiones de estudiantes

Valencia 18 (3,30 m.).—Una comisión de estudiantes católicos ha visitado al gobernador para ofrecer sus servicios en caso necesario para el mantenimiento del orden y de la paz social.

También han testimoniado su adhesión a la Monarquía diversas entidades.

## El estado de Poincaré

París, 18 (2,30 m.).—Los doctores Pullin y Guillain estuvieron esta mañana en el domicilio de Poincaré, practicándole un nuevo reconocimiento.

A la salida manifestaron a los periodistas que el ex presidente de la República sufría un espasmo vascular y que su estado inspira serios cuidados dada la avanzada edad del enfermo.

Esta tarde a última hora Poincaré había experimentado una notable mejoría dentro de la gravedad de su estado.

Un amigo íntimo ha dicho que el paciente ha llegado a tomar algunos alimentos.

Víctima de prolongada dolencia ha dejado de existir en esta capital don Antonio Vargas del Moral, industrial de esta plaza, conocidísimo y que contaba con numerosas amistades y grandes simpatías.

Por tanto, su muerte ha producido general sentimiento.

A la familia doliente y de modo especial al padre del finado don Federico Vargas, enviamos nuestro pésame más sentido.

## ESPECTACULOS

### Gran Teatro

La compañía Puchol-Ozores puso anoche en escena en este teatro, ante numeroso público la comedia de Serrano Anguita titulada "Papá Gutiérrez".

La interpretación dada a la comedia fué excelente, por lo que cuantos tomaron parte en la misma fueron aplaudidos.

Entre los intérpretes se distinguieron Mariano Ozores, que dió expresión adecuada a su personaje de Ceferino Gutiérrez.

Las señoras Romero, Viñas y Barbero muy bien, así como los señores Pereda y Viñas.

### Duque de Rivas

El programa cinematográfico proyectado anoche en este teatro fué de lo más escogido y gustó extraordinariamente al público.

En primer término se proyectó un Charlot graciosísimo en dos partes, y luego, como base de programa, la magnífica e interesante cinta "Noche nupcial", interpretada por Lili Damita y Paul Ritche.

Durante la proyección la orquesta del maestro Mora, interpretó bonitas composiciones musicales.

## Cine Alkazar

"Marido y mártir", y "Maniqués sin alma", fueron las dos películas que se proyectaron anoche en el simpático salón de la calle de Reyes Católicos.

## EL SUCESO DE ESTA MADRUGADA

## Un hombre es arrollado y muerto por un camión

A las cuatro menos cuarto de esta madrugada hemos recibido aviso de que en la Victoria había ocurrido un trágico suceso, que había costado la vida a un hombre.

La noticia pudimos prontamente confirmarla.

En el paseo de la Victoria, como medio el trayecto comprendido entre la Puerta de Gallegos y Avenida de Canalejas se encontraba el cadáver de un hombre.

A unos diez metros del cadáver encontrábase un sombrero, al parecer de su propiedad que tenía las iniciales A. L. También, separado del cadáver encontrábase un guante, y poco más hacia la puerta de Gallegos una cubierta de camión, marca Michelin, con el número 18.779.921 de fabricación.

El cadáver, que vestía traje azul, con botones plateados, corresponde al parecer a un empleado de ferrocarriles, como de treinta y cinco años, rubio. Se hallaba boca abajo, y presentaba una horrible posición, pues la cabeza la tiene destrozada y una de las piernas mutilada.

El chófer del coche correo Tomás Cullar, al pasar por el lugar del suceso con su auto divisó el cadáver y dió aviso a la pareja de guardias de Seguridad integrada por Braulio Salcedo y Francisco Ruz.

Los guardias requirieron la presencia del médico de la casa de socorro señor Moya, que se personó en el lugar del suceso, comprobando que el atropellado era cadáver.

La posición del cadáver y los destrozos que sufre en la pelliza y el traje, así como las heridas que sufre, hacen presumir que el atropello se produjo como a unos 12 o 15 metros del lugar donde se encontraba la víctima, la que debió ser arrastrada dicho trecho por el camión.

Este, consumado el atropello se dió a la fuga, dejando en el Paseo una cubierta.

Se ignoran más circunstancias del suceso, así como se desconoce el nombre y circunstancias de la víctima, ya que a la hora de cerrar nuestra edición no se ha personado el juzgado en el lugar del suceso.

En nuestra edición próxima daremos más detalles de este trágico accidente.

# PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA

EL DIA 25 DE DICIEMBRE DE 1930. ¡GRAN ACONTECIMIENTO TAURINO!

## 4 HERMOSOS NOVILLOS TOROS

De la famosa ganadería de don Félix Moreno (antes Sallillo), por los notables y valientes novilleros cordobeses

Rafael González "MACHAQUITO"

abrino carnal del famoso ex matador de toros MACHAQUITO.

y PACO RUBIO

Sombra, 3 pesetas. Sol, 2 pesetas.—La corrida empezará a las tres de la tarde.

Tratamiento científico y racional de

# La HERNIA

por el MÉTODO C. A. BOER

EL NUEVO METODO del renombrado Especialista Ortopédico de París Sr. C. A. BOER, es el único que procura sin molestia aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva de la HERNIA según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones de los mismos herniados, quienes escriben a diario innumerables cartas encomiando los valiosos resultados que han obtenido con los aparatos C. A. BOER

SEVILLA, 4 de agosto 1930. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA, Muy Sr. mío: Muy agradecida le autorizo para que haga público que la hernia que padecía ha desaparecido gracias a la acertada aplicación de los Aparatos C. A. BOER. Disponga de su afma. s. s. ADELA DIAZ MARQUEZ, San Luis, núm. 12, SEVILLA.

HUELVA, a 11 diciembre. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, BARCELONA.—Muy señor mío: Para su satisfacción tengo el gusto de decirle que, usados sus aparatos al reproducirse unas hernias inguinales operadas, en poco más de un año me encuentro perfectamente bien. Suyo afmo. s. s. y capellán, J. GUZMAN, párroco de la Parroquia Mayor del Apóstol San Pedro, HUELVA.

Médicos eminentes usan y propagan los aparatos y el METODO C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIADOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idénticos beneficios para su salud obtienen las SENORAS que, estando o no herniadas, padecen descenso o desviación de la matriz, vientre caído, riñón móvil u otro desplazamiento de órganos.

Todas las personas que quieren disfrutar de la seguridad que da el Método C. A. BOER deben visitar con toda urgencia y entera confianza al renombrado especialista en:

SEVILLA, sábado 20 diciembre, Hotel París.

CORDOBA, domingo 21 diciembre, Hotel Regina.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

## PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 12-16. CORDOBA.—APARTADO NUM. 14  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

### ¡REVOLUCIÓN DE ZAPATOS!

Aunque las pieles están más caras, ¡NO IMPORTA! REALIZAMOS diez mil pares de zapatos para señoras, caballeros y niños, a precios INCREIBLEMENTE BARATOS. Clases de duración y nuevos modelos. Todos a mitad de su valor. VISITAD LA CASA CALZADOS PRINCIPE.

### ¡GUERRA, GUERRA A LA CARESTÍA!

Rodríguez Marín, 3. CORDOBA

## SOMBREROS PADILLA CRESPO

Esta moderna Sombrerería vende los artículos de las mejores marcas, Gorras "SI REP", la mejor y más barata

Bilbaínas de todas clases para señorita, caballero y niño. REFORMA de sombreros, por muy viejos que estén

Géneros y precios expuestos en los escaparates. Así es como se demuestra que se vende BARATO en PLAZA DE CANOVAS, 2 (antes Tendilla) Teléfono 2845 CORDOBA

USTED SE HA  
DADO CUENTA...



del ahorro que significa para su presupuesto comprar Vinos, coñac, y aguardientes

### CRUZ CONDE

en el DESPACHO de las Bodegas le será servida cualquier cantidad. Un litro... Una cuartilla... Pruebe. Y a más de economía, hallará la bebida para su paladar

BODEGAS

### CRUZ CONDE

AV. CERVANTES

### Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial  
de 9 a 1 y media

Popular  
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal  
de 6 a 9.

Biblioteca "Séneca"  
de 9 a 12 y 1/2 y de 3 a 3



### Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico,

# FIN DE LA HERNIA

## QUEBRADOS

¿Cómo volver a disfrutar de la tranquilidad perdida y a revivir días felices? ¡No desesperen! Aún es tiempo... ¡No pierdan un día más! Cada hora que pasa, es un peligro mayor para su vida.

**El Ortopedista Sr. PÉREZ RUIZ y su compresor "SALUS"**  
**He aquí la oportunidad. - Ahora os podéis curar**

El Sr. Pérez Ruiz, reputado herniólogo de Barcelona, solicitado por innumerables herniados de toda España, recibirá personalmente—nada de representantes ni colaboradores—en Córdoba el domingo 21, en el Hotel España y Francia, a donde pueden visitarle todos, hombres, mujeres y niños que estén herniados y quieran curarse rápida y radicalmente e ir contenidos siempre, aún en los casos más graves, con el maravilloso y científico Compresor «SALUS».

**Tres únicos precios : Garantía de devolución al no dar resultado : Consulta absolutamente gratis : Grandes plazos para pagarlos**

«SALUS» confort, 75 ptas. (tres meses plazo) :: «SALUS» periet, 150 ptas. (cuatro meses plazo) :: «SALUS» supremo, 300 ptas. (seis meses plazo)

Sin peso; sin tirantes de entrepiernas, sin presiones, adaptación instantánea, compresor automático, acoplamiento invisible, cómodo y eficazísimo en todos los casos

**HERNIADOS Fijarse bien - No divaguéis - Sabed elegir**

Un error en vuestra decisión os llevará a adquirir, a precio elevadísimo, un armatoste de tortura que, sólo os servirá de suplicio, dejando desarrollar la hernia y exponiéndolos constantemente a la terrible extrangulación. Así, tanto si lleváis aparatos como no, o si fuisteis operado y se reprodujo vuestra hernia, no dudad y acudid todos a visitar al Sr. Pérez Ruiz, que recibirá en:

**CORDOBA el domingo día 21, en el HOTEL ESPAÑA Y FRANCIA**

**Despacho: Marqués del Duero, 102 bis**

**BARCELONA**

**RADIO** Receptores PHILIPS - TEFUNKEN

sin baterías, sin acumuladores. Funciona con la corriente del alumbrado. Manejo sencillísimo.

**VENTAS A PLAZOS**

**GRAMOLAS** acuerda y eléctricas **PIANOS-PIANOLAS**

LA CASA DEL AFICIONADO

**Viuda de Martínez Rücker Córdoba**

Demostraciones gratis a domicilio de RADIOS y GRAMOLAS PICK-UP y altavoces de todas las marcas

**CLAUDIO MARCELO, 13 :: :: CÓRDOBA**



**PAPEL DE FUMAR**

*Indio Rosa*

## LA MEXICANA

Unica casa que vende las exquisitas tortas de aceite y tortillas de hojaldre.

Los jueves y sábados se expenderán empanadas de ternera y los domingos bocadillos de jamón.

Especialidad en pestiños.

Esmerado servicio de encargos para bodas y bautizos.

LA MEXICANA. GRAN CAPITAN. Teléfono 17

¿Quiere Vd. saber el resultado de los partidos de la Liga? En La Vinícola de Moriles. Concepción, 16

DIEGO RUIZ, la mejor marca de sombreros, gorras y boinas sin discusión. Siempre modelos nuevos. Es la casa que marca orientaciones en las modas. Grandes existencias para elegir. Precios sin comentarios. Se dan CUPONES MUNDIAL. Teléfono 1.034. Calle de María Cristina

**Alivio**

**seguro para los dolores**



**Emplastos**

**Allecock**

Marca Aguila

Alivian dolores de costado, espalda, cintura, congestión del pecho y muchos otros. Excelente para ambos sexos. 80 años de éxito.

De venta en todas las farmacias. Instrucciones con cada emplasto.

Agentes en España:  
 J. URIACH y C.<sup>a</sup>, S. A. - Barcelona

La Vinícola de Moriles. Concepción, 16. Vinos y Licores. Tapas variadas. Comidas económicas.